

## 冬季在地作物防寒抗冻管理要点

冬季在地作物主要有冬油菜、冬小麦、露地蔬菜、设施蔬菜、大棚草莓等。据预测,受拉尼娜影响,今冬气温偏低的概率较大,因此,必须加强在地作物的防寒抗冻工作。

## 一、油菜防寒抗冻技术要点

1月份,江淮南部、沿江江南油菜停止生长或缓慢生长。油菜易受冻害,冻害类型有三种,一是叶片受冻,二是引起“根拔”,三是薹茎受冻。油菜防寒抗冻技术要点:

## 1. 及时理墒护根

利用理墒的土,培护菜苗的根部,有良好的防冻作用。特别是较小的菜苗,在大冻前采取培土措施可保护缩茎和心叶,有利其安全过冬。

## 2. 填施腊肥

在越冬大田作物中,油菜施用腊肥的作用最明显,最好的腊肥是腐熟的农家肥。腊肥的作用主要有两个方面,一是保护油菜地上部根颈和叶片免受冻害;二是冬施春用,为来年油菜的春发稳长提供充足的肥源。有条件的,每亩可施用腐熟土杂粪肥等有机肥1500—2500公斤,结合中耕培土护根。特别是免耕直播的小苗或迟播苗,腊肥要尽早施用。若没有条件增施有机肥,可结合冬施或降雨每亩追施尿素5—7.5公斤,促进花芽分化。

## 3. 覆盖保温

寒潮到来前,采用作物秸秆、谷壳、草木灰等覆盖油菜苗,可避免或减轻冷空气对油菜的直接伤害,防冻作用明显。

## 4. 喷施生物刺激素或优质叶面肥

于降温前,每亩用宇宙星40毫升,或辉隆宝80克,对水30公斤均匀喷雾,可预防和减轻冻害。所选药剂或叶面肥产品标签或说明书,规范使用。

## 5. 剪除早薹早花

冬前的花薹容易遭受冻害,要及时在晴天中午割除。割薹后适时追施适量氮肥。一般于割薹后,每亩追施尿素3—5公斤,促进植株伤口愈合和生长发育。

## 二、小麦冻(冷)害及防御措施

1月份,沿淮淮北小麦基本停止生长,江淮之间春季小麦缓慢生长。寒潮冻害和低温冷害是小麦生长发育过程中经常遭遇的气象灾害。小麦属于耐低温作物,但当低温的强度和持续时间超过其某个生育阶段所能忍受的范围就会引起冻害或冷害,要重点加强旺苗、小(弱)苗、病苗、抗寒性差的小麦品种的防寒防冻工作。

## 1. 小麦冻(冷)害类型

## (1) 小麦冬季冻害

冬季冻害是指小麦生长进入冬季至越冬期间,由于寒潮降温引起的冻害。入冬后,气温逐渐降低,麦苗经过低温抗寒锻炼,细胞组织内糖分积累,细胞液浓度增加,抗寒能力大大增强,一般不会冻死麦苗。但没有经过低温锻炼的麦苗,或播种早、生长过旺的麦苗,或耕作粗放,播种失时,冬前生长不足的麦苗,由于细胞组织内积累糖分少,细胞液浓度低,抗寒能力差,在气温骤降时,麦苗就容易受冻。表现为叶尖或叶片呈黄枯症状。由于

埋在土层中的分蘖节、根系及茎生长点未被冻死,当气温回升后,麦苗逐渐恢复正常。

另外,使用一些能降低小麦抗寒能力的除草剂,如异丙隆等,当寒潮来临,剧烈降温,会引起严重冻害,甚至死苗。

品种。农谚讲“雪下高山霜打洼”,就是说低洼地霜冻比较严重,同样,在一些跑墒的泡沙土和漏风淤土地,小麦霜冻历来比较严重。所以尽量不要把不耐冻的品种安排在这类地形和地块上。二是按品种属性,合理安排播种期。生产实践表明,冻害减产严重的地块多半是使用春性品种或半冬半春品种且过早播种地块,特别是遇到暖冬年份,春性品种提前拔节,甚至出现年前拔节的现象,因而难以避过冬春期的寒流侵袭。所以在容易发生寒潮降温的地区,要有两个或两个以上不同属性的品种,按当地前茬作物腾茬早迟,对小麦播种期进行合理安排。春性品种不宜过早播种,否则若遇暖冬年份提早拔节,极易遭受冻害。三是培育壮苗越冬。小麦壮苗越冬,因植株体内养分积累多,分蘖节含糖量高,具有较强的抗寒能力,即使在遇到不可避免的冻害情况下,其受害程度也大大低于旺苗和晚弱苗。培育越冬壮苗是形成高产的基本要求,需通过适时、适量播种以及良好的土壤墒情与播种质量等综合配套技术才能实现。因此,培育壮苗既是小麦高产措施,又是防灾减灾稳产措施。

## 三、设施蔬菜、大棚草莓防寒抗冻要点

## (2) 小麦春霜冻害

针对低温寒潮,可根据具体情况,实施以下田管措施:

一是冬前镇压。对秸秆还田量大、播后镇压不到位、表土层疏松、旺长的麦田,抓住越冬前的有利时机,在无霜冻的情况下,土壤墒情适宜时,适度开展镇压,使根土密接,提高保暖防冻能力。

二是有条件的,可以采取增施农家肥、均匀覆盖秸秆等方式防冻保苗。

三是以水调温。由于水的热容量比空气和土壤热容量大,因此,霜前灌水能使近地层空气中水汽增多,在发生冻结时,放出潜热,以减小地面温度变幅。同时,灌水后土壤水分增加,土壤导热能力增强,使土壤温度增高。霜冻前灌水可以提高麦田近地层温度2—4℃,具有减轻霜冻灾害的作用。有灌溉条件的地区,在发生霜冻时喷水,可以调节近地面层小气候,对防御霜冻有较好的效果。

四是加盖草帘或作物秸秆防寒保温。在大棚内的小拱棚上可加盖草帘,同时将草帘或作物秸秆铺靠在大棚的北面,铺靠的草帘或作物秸秆要尽量厚实一些,并用绳索固定,防止大风吹倒,以确保保温效果。

五是注意降雪量,防止积雪过重,压坏大棚。

值得强调的是,要采取科学、安全、环保的方法防寒防冻,以确保人身、财产和环境安全。

## 四、露地蔬菜防寒抗冻措施

1. 培土壅根。低温寒流到来之前,培土壅根,可有效防止根系被冻伤,保障根系活力。

2. 覆盖保湿。露地蔬菜暴露在大气中,极易受到低温寒流的影响。特别是一些叶菜类蔬菜,葱、蒜等,在强寒流的影响下,如果不采取措施,易导致细胞结冰,叶片失水,发白干枯,甚至死亡。所以在强寒流到来之前,有条件的,露地蔬菜要临时加盖多层拱膜,或者覆盖多层平膜,平膜外再覆盖草帘或农作物秸秆。气温回升后要及时揭开。

3. 提高植株抗寒力。在寒流来临之前,通过叶面喷施生物刺激素宇宙星、冠无双(益施帮)或优质叶面肥辉隆宝等,可补充植株急需的中微量元素,还可提高蔬菜植株抗寒能力,减少烂菜和减轻冻伤现象的发生。

3. 小麦受霜冻后的主要补救措施

小麦是具有分蘖特性的作物,即使地上部茎叶被冻坏,但只要分蘖节未冻

(辉隆股份农化服务中心 肖老师)

## 打造中国最伟大的现代农业综合服务商



## 捷报频传 辉隆又获多个荣誉

辉隆投资集团荣获2021长三角服务业企业第100名,2021安徽省百强企业第33名,2021安徽省服务业企业百强第10名;辉隆股份位列2021中国石油和化工企业500强排行榜(综合类)第88位,海华科技集团位列2021中国石油和化工企业500强排行榜(独立生产、经营企业)第255位,五禾生态肥业位列2021中国石油和化工企业500强排行榜(独立生产、经营企业)第287位并荣获“蚌埠市人民政府质量奖提名奖”。

## 宗义调研辉隆万乐衣服中心



12月1日,中华全国供销合作总社监事会副主任宗义调研辉隆万乐农业综合服务中心。经济发展与改革部经济运行处副处长袁欣,中国供销农产品批发市场控股有限公司总经理张生,中国供销农产品批发市场控股有限公司企管审计部主管许仲夏等同志参加调研,省社党组成员、监事会主任张海林及相关处室负责同志陪同调研。

宗义一行实地察看了辉隆万乐衣服中心粮食烘干收储基地和仓库,详细了解辉隆农业集团总经理杨东强关于衣服中心功能

(农业集团综合部)

## 辉隆股份年产10万吨铝型材项目正式竣工投产

12月29日,省供销集团南部制造业基地暨辉隆股份年产10万吨铝型材项目在宣城正式竣工投产。宣城市委

书记孔晓宏,省供销社党组书记、理事会主任吴良斯,宣城市委副书记、秘书长吴爱国,省供销社党组成员、理事会副主任,省供销集团党委书记、董事长汪斌,省供销集团党委副书记、总经理李永东,省供销集团党委副书记、纪委书记、监事会主席汪本胜,宣城市副市长宁伟、王普,辉隆集团党委书记、董事长、总经理黄勇,辉隆集团党委副书记、辉隆股份董事长、总经理刘贵华等出席竣工投产仪式。宣城市经开区党工委书记、主任刘家和主持仪式。

上午8时28分,一段热闹喜庆的舞狮表演拉开了竣工投产仪式序幕。刘家和首先代表宣城市经开区对出席仪式的领导和嘉宾表示热烈欢迎。

刘贵华代表辉隆集团致辞。他表示,辉隆股份年产10万吨铝型材项目的竣工投产,既标志着辉隆集团实现了对宣城市委市政府及开发区的庄严承诺,又标志着省供销集团打造南部制造业基地的宏伟蓝图已经绘就,同时意味着辉铝在新材料领域翻开崭新篇章。希望辉铝不断提升产业链先进性、技术先进性、管理先进性,努力打造成为先进制造业的“新高地”。

王普代表宣城市政府向项目的竣工投产表示祝贺,向受邀出席的有关领导表示感谢。他强调,辉铝新材料项目的竣工投产,既充分说明了宣城市营商环境的优良投资环境,又生动体现了省供销集团开拓奋进的实干精神;既是省供销集团多元化发展的新平台,也标志着宣城市装备制



孔晓宏宣布项目正式竣工投产



吴良斯与刘家和共同为项目点火



汪斌在项目竣工投产仪式上讲话



王普在竣工投产仪式上讲话



刘贵华致欢迎辞



刘家和主持竣工投产仪式



Huilv 徽铝



仪式现场

## 辉隆简讯

## 中国共产党安徽海华科技集团有限公司委员会成立

12月17日上午,中国共产党安徽海华科技集团有限公司委员会成立大会暨第一次党员大会在蚌埠市淮上区沫河口工业园区召开。会上,解凤苗、解春明、张其忠、苏武、杨君等5位同志当选为中国共产党安徽海华科技集团有限公司第一届委员会委员。省供销集团党委副书记、总经理李永东与辉隆股份副总经理、海华科技集团党委书记解凤苗共同为中共安徽海华科技集团有限公司委员会揭牌。(王丰明)

## 王翔赴辉隆股份考察交流

12月27日,巴斯夫大中华区农业解决方案部全球副总裁王翔赴辉隆股份考察交流。双方重点围绕小麦田除草剂相关产品的应用技术和市场定位进行了深入交流,并初步达成了合作意向,一致表示在未来合作中将发挥各自优势,强强联手,实现共赢共进。(瑞美福办公室)

辉铝新材料与铜陵港航集团签订战略合作协议  
为充分发挥各自优势、推动深层次合作,12月29日,铜陵港航集团与辉铝新材料签订战略合作协议,双方将在铝棒贸易、光伏产业、资本合作、生态修复等领域进行深度合作。(黄雅迪、董贝贝)

## 辉隆股份召开资金管理系统项目建设启动会

12月22日上午,辉隆股份资金管理系统项目建设启动会在辉隆大厦召开,辉隆股份副总经理、财务负责人胡鹏与安徽友总经蔡万里出席会议,双方均表示,要强化合作,全力推动辉隆股份资金管理系统建设,提升企业财务信息化水平,为战略决策提供更精准、详细的数据支撑,助力高质量发展。(杨彦)

## 辉隆股份安环专家组深入辉铝新材料开展专项检查

12月15—16日,辉隆股份安环专家组深入辉铝新材料开展安全环保专项检查。专家组参照工贸企业专家检查目录,对工厂安全、环保及设备等资料进行调阅和现场检查,重点检查了熔铸车间、挤压车间、喷涂车间、污水处理站及特种设备。专家组就查出问题进行了现场反馈,并结合辉铝新材料实际情况对生产、工艺、设备、安环等工作人员进行了专题培训。(裴南顺)

# 海华科技集团博士后科研工作站风采展播

编者按：日前，辉煌海华科技博士后科研工作站正式成立，来自复旦大学、同济大学、上海应用技术大学、南京工业大学、安徽财经大学的28位精细化工、香精香料领域专家学者受聘成为海华科技研发团队专家、顾问。本期《辉煌人》对28位专家学者风采进行展播，致敬蓬勃向上的辉煌科研力量！



**丁建东**  
复旦大学  
博士 / 教授  
主要从事生物医用高分子材料的交叉研究与全链条合作开发



**俞麟**  
复旦大学  
博士 / 教授  
主要从事可降解医用高分子材料的研究



**朱志荣**  
同济大学  
博士 / 教授  
主要从事各种多孔功能材料、催化剂与吸附剂研制，以及化学生合成与反应工艺技术的研发



**李明**  
同济大学  
博士 / 副教授  
主要从事催化材料、工业催化、化工吸附分离技术领域的研究



**赵国庆**  
同济大学  
博士 / 副教授  
主要从事催化材料、工业催化技术领域的研究



**李晓红**  
同济大学  
博士 / 教授  
主要从事催化材料、工业催化技术领域的研究



**贾文志**  
同济大学  
博士 / 副教授  
主要从事固体酸催化材料、金属氟化物材料、工业催化、氟化工技术领域的研究



**李军辉**  
同济大学  
博士 / 副教授  
主要从事催化剂应用技术研发和创新



**刘景明**  
同济大学  
博士 / 教授  
主要从事催化材料、化工吸附分离技术领域的研究



**黄芳涛**  
同济大学  
硕士 / 工程师  
主要从事催化材料、化工吸附分离技术领域的研究



**洪哲**  
同济大学  
硕士 / 工程师  
主要从事催化材料、化工吸附分离技术领域的研究



**奚志文**  
同济大学  
博士 / 博士后  
主要从事催化材料、工业催化技术领域的研究



**毛海航**  
上海应用技术大学  
博士 / 教授  
主要从事香精香料绿色合成开发、化工连续化与在线检测、催化技术领域的研究



**刘吉波**  
上海应用技术大学  
博士 / 副教授  
主要从事绿色合成工艺开发、分子催化剂设计与能源、环境催化领域的研究



**姚跃良**  
上海应用技术大学  
学士 / 高级实验师  
主要从事精细化工领域的研究



**王朝阳**  
上海应用技术大学  
硕士 / 高级实验师  
主要从事药物中间体、香料等精细化工产品合成工艺研究开发及连续化技术应用



**章平毅**  
上海应用技术大学  
硕士 / 高级工程师  
主要从事有机合成、化工产品绿色分离纯化技术领域的研究



**赵韵**  
上海应用技术大学  
博士 / 副教授  
主要从事化工合成中的在线监测研究，涵盖精细化工、药物、香料等领域。



**孙揭阳**  
上海应用技术大学  
学士 / 高级工程师  
主要从事有机合成及高分子材料的合成和应用研究



**靳苗苗**  
上海应用技术大学  
博士 / 讲师  
主要从事结晶分离工程、热解动力学机理、药物晶型表征研究



**刘克家**  
上海应用技术大学  
学士 / 教授  
主要从事物质结构分析、材料微观结构分析、材料都有限元分析计算、材料分子动力学及热力学计算，以及药物分子的量子化学计算



**刘卫民**  
上海应用技术大学  
博士 / 讲师  
主要从事催化技术——高效选择性氧化催化剂的开发研究



**许振民**  
上海应用技术大学  
博士 / 讲师  
主要从事基于大气污染物去除和控制的高效光催化复合材料的设计及机理研究；原料药的合成、工艺优化及连续化生产设计



**郑翔**  
上海应用技术大学  
博士 / 讲师  
主要从事多相催化技术及连续化工艺的开发研究



**唐永明**  
南京工业大学  
博士 / 教授  
主要从事电化学、金属腐蚀与防护、水化学与水处理技术研究



**解沛忠**  
南京工业大学  
博士 / 教授  
主要从事绿色有机合成研究、廉价金属催化体系设计开发



**柳翔**  
南京工业大学  
博士 / 副研究员  
主要从事负载型金属催化剂的开发及应用



**胡登峰**  
安徽财经大学  
博士 / 教授  
主要从事产业技术创新领域的研究